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Jiří  

Zenáhlík
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Ještě v noci mě vyvedli ven, svázali do kozelce 
a naložili na zadní sedadlo 603-ky. Hodili přese 
mě montgomerák a vezli pryč. Zatím jsem se vůbec 
nic nedozvěděl. Jenom mě mlátili. A teď mě odváží 
neznámo kam. Nakonec otevřeli dveře. Jak jsem 
vstával, dostal jsem rány. Vykopali mě z auta ven, 
táhli mě za křídla a při tom mlátili. Tvrdý brachiální 
násilí. Odvedli mě na celu číslo 8. Byl jsem domlá-
cenej, dobitej, z hlavy mi tekla krev. Byl jsem úplně 
zničenej. Je to hroznej šok. Ale ne, že bych se bál. 
Nevím, co se v člověku stane, kde se najde duševní 
síla, že nebrečí, nepodlehne, není v něm žádný zou-
falství…

Suddenly, I hear them calling out names in the hall – 
Kutlvašr, Janoušek, the names of seven or so gener-
als. Then came the names of several lower ranking 
officers and finally the warder called: “Hruška!” 
He opened the cell and said: pack all your things, 
find your sack and change your cloths. As I looked 
around there were forty or forty-five officers stand-
ing there, changed into their uniforms, with holes 
at many places where they ripped off their rank-
badges and awards, as all of them had some award 
or other. All of them were from the West and the 
East, pilots. So I thought to myself: what kind of 
a regime was this, liquidating its heroes to whom 
we owed respect for our liberation from the Nazis? 
For the next ten years and a half I would be moving 
around with them through various prisons.

Nevím, co se v člověku stane, kde se najde duševní síla,  
že nebrečí, nepodlehne, není v něm žádný zoufalství...

I did not know what happened inside a person,  
where all that spiritual strength came from, that he did not cry,  
did not surrender, became free of all despair…



164

Jiří Zenáhlík se narodil 20. května 1921 v Táboře. V říjnu 
1943 byl nasazen do Říše, ale po spojenecké invazi do 
Normandie se v létě 1944 rozhodl uprchnout přes Fran-
cii do západní armády. Po krátkém výcviku v Anglii byl 
v listopadu 1944 nasazen ve Francii v záložní rotě jako 
střelec na tanku. Po návratu do Československa se stal 
profesionálním vojákem. Po válce se na chvíli zdálo, že 
život poběží normálně. Jiří Zenáhlík se vrátil ke sportu 
a atletice, v roce 1946 se oženil a časem se manželům 
narodili dcera a syn. V roce 1952, kdy už v Českoslo-
vensku vládli komunisté, se ale smyčka pomalu začala 
stahovat i okolo něho, přestože zatím nic netušil. Jeho 
bratr Josef s manželkou totiž pracovali pro francouzskou 
špionážní službu a práci agenta nabídli i jemu. Rozhodl 
se spolupráci přijmout. Celou skupinu dlouho sledovala 
tajná policie a v roce 1953 začala zatýkat. 

Jiří Zenáhlík byl zatčen 1. května 1953 na cestě domů. 
Nejprve se ocitl na Státní bezpečnosti v Karlových 
Varech: „Tam jsem dostal první nakládačku. Strhali mi 
výložky, rozšlapali čepici – to je maličkost – ale ty rány 
do těla! Ani nevím, kde jsem měl hlavu, kde nohy, jak 
mě zmlátili. Tak to dělali vždycky, aby z člověka dostali 
jeho sebevědomí. Ještě v noci mě vyvedli ven, svázali 
do kozelce a naložili na zadní sedadlo šestsettrojky. 
Hodili přese mě montgomerák a vezli mě pryč. Zatím 
jsem se vůbec nic nedozvěděl. Jenom mě mlátili. A teď 
mě odvážejí neznámo kam. Nakonec otevřeli dveře. Jak 
jsem vstával, dostal jsem rány. Vykopali mě z auta ven, 
táhli mě za křídla a při tom mlátili. Tvrdý brachiální 
násilí. Odvedli mě na celu číslo 8. Byl jsem dolámanej, 
dobitej, z hlavy mi tekla krev. Byl jsem úplně zničenej. 
Je to hroznej šok. Ale ne, že bych se bál. Nevím, co se 
v člověku stane, kde se najde duševní síla, že nebrečí, 
nepodlehne, není v něm žádný zoufalství...“ Zenáhlíka 

převezli do Českých Budějovic, jedné z nejhorších vy-
šetřoven StB. Při výsleších ale neměl co bránit. Bratr 
Josef nedokázal kruté výslechy vydržet a přesné infor-
mace o špionážní skupině estébáci navíc měli z falešné 
vysílačky, kterou přivezl fingovaný západní agent. Oba 
bratři byli odsouzeni na doživotí, ale prokurátor se 
ihned odvolal a požadoval smrt. Museli tedy na Pan-
kráci v tzv. provazárně čekat, jak skončí odvolání: „Byli 
jsme tam 23 dní. Ale já jsem pevně věřil. Když jsem si 
vzpomněl na rodinu, plakal jsem, ale nebál jsem se. 
Těsně před Štědrým večerem si pro mě ráno přišli, ale 
ne brzo. Zavázal jsem si oči. Kam mě teď povedou? 
Až do podzemí? Tam se popravovalo. Bachař mě vedl 
jen o jedno poschodí níž. Otevřel celu a strčil mě do-
vnitř. Začal jsem se smát a tekly mi slzy.“ 

Poté byl Jiří Zenáhlík vězněn v Leopoldově, kde na 
něj čekalo obvyklé muklovské martyrium. Buzerace, 
mizerná strava, různé práce od draní peří přes lepení 
pytlíků až po nasazování kolíčků na tzv. konopě. V lik
vidačním prostředí Leopoldova ale naštěstí dlouho 
nezůstal. Režim potřeboval stále více vězňů na těžbu 
uranu, a tak byl Zenáhlík začátkem léta 1954 transpor-
tován na lágr Bytíz, kde strávil následujících 6,5 roku. 
Když se v roce 1960 většina politických vězňů konečně 
dočkala amnestie, Zenáhlík putoval nazpět do Leo-
poldova. Jako elektrikář tam pracoval další čtyři roky. 
Propuštění na odvolání se dočkal v říjnu roku 1964. 
Odseděl si celkem 11,5 roku. Manželka s dětmi na něj 
stále čekala. Následky věznění však Jiřího Zenáhlíka 
provázejí dodnes: „Nedávno jsem měl sen, že mám od-
sedět ještě pět let. Vždyť je mi 86 let, to se ani nedožiju 
propuštění... Ještě dnes se mi občas zdají transporty. 
Mám trochu otřesené nervy, trochu srdeční arytmii, 
někdy mívám stresy. Život člověka je poznamenán, ať si 
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říká, kdo chce, co chce. Jsme na svobodě, to je pravda, 
ale v každém z nás, kdo se nezpronevěřil své morálce 
a víře, to zůstává. Člověk není úplně svobodný. Je stále 
v zajetí toho, co prožil, a nemůže svůj život žít v plném 
rozsahu. Ani moje paní nemůže. Čekala na mě tolik let. 
Bylo jí 26 let, když mě zavřeli. Svého rozhodnutí ale 
díky ní nelituju.“

Jiří Zenáhlík, colonel on reserve, was born on May 
20th in 1921 in Tábor. In October 1943 he was brought 
to Berlin on forced labor from where he had escaped 
in the summer of 1944 to France. Then in England, he 
joined the army and in November 1944 he was put on in 
France, in a troop on reserve. After his return to Czecho-
slovakia he became a professional soldier. In 1952, on 
the instigation of his brother Josef Zenáhlík, he became 
the agent of the French security service. On the grounds 
of his espionage activities, Jiří Zenáhlík was detained in 
1953 and convicted to life-imprisonment. The trial with 
the whole espionage group was broadcasted public 
ally in November of the same year. Jiří Zenáhlík was 
subsequently kept in the prisons of Pankrác in Prague, 
in Leopoldov, in the uranium mines of Bytíz (6,5 years) 
and again in Leopoldov. He was released after the am-
nesty of 1964 after 11,5 years in jail.
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